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Problema naţionalităţii.
— Articol final. —

VI.
Se spune din multe părţi, că e 

eu neputinţă să fie asemănată rusi- 
ficarea, maghiarizarea, cehizarea, cu 
aceea ce vrem noi să facem, cu ger- 
manizarea. Naţiunile celelalte asu
presc cultura mai înaltă germană în 
favorul unei culturi inferioare, iar 
noi, Germanii, facem întors.

Sunt şi eu de părerea, că cul
tura noastră germană e superioară, 
şi totuşi nu pot să acceptez moti
vul indicat. întâi, nici cultura Polo
nilor nu e aşa de mizerabilă, cum 
afirmă naţionaliştii no3tri. Chiar dacă 
ar fi situaţia poporului de jos cam 
tulbere, un popor, care-şi avea încă 
la anul 1364universitatea sapropiie 
în Cracovia, când deci în imperiul 
german de estensiunea actuală nu 
se afla nici o universitate, are o 
cultură veche naţională. Un popor, 
care şi astăzi face atât de mult pe 
terenul înflorirei culturei mai înalte, 
produce atât de mult pe terenul 
artelor şi în poezie, ca poporul po
lon, are o cultură cu viitor. Şi peste 
tot, nu ştie nime la ce înălţimi se 
mai poate ridica odată cultura po
lonă, după’ ce poporul a trecut o- 
dată prin disciplina dascălilor pru- 
sieni şi a subofiţerilor armatei 
germane. Să ne gândim numai, cu 
cât dispreţ va fi privit un Roman 
de frunte, ca V&rus, la cultura ger
mană, şi mai târziu ce am prestat 
noi totuşi în istoria culturală a o- 
menimeiî Şi peste tot, Polonii sunt 
stăpâniţi de dorinţa foarte naturală 
de a remânea Poloni, iar a scoate 
din diversitatea de astăzi a culturii 
dreptul de a germaniza, e tocmai 
atâta, cât a lua hotărâre ca guvernul 
să mute oamenii din satul meu, cari 
de pe vremea lui Carol cel mare 
sunt legaţi de glie, cu puterea, un
deva în Samoa, spunând celor ce

se împotrivesc: „Mergeţi numai, că 
acolo e cu mult mai frumos. Acolo 
cresc palmieri în loc de stejari, şi 
pepeni în loc de grâu“.

Să mergem însă un pas mai 
departe. Recunoaştem astăzi, că 
scopul vieţii de stat este, ca statul 
să promoveze orice misiune cultu
rală, de care sunt legate interesele 
unui cerc mai mare de persoane. 
Prin urmare, dacă statul are trei 
milioane de supuşi de naţionalitate 
polonă (şi alte state de altă naţio
nalitate) să nu-şi caute statul îm
plinirea misiunei în aceea, că asu
preşte naţionalitatea lor, că vrea 
să facă renegaţi dintrhm popor întreg, 
ceeace nu poate să fie niciodată un 
scop moral, ci datorinţa sa este, sa 
promoveze si cultura acestora. Cele trei 
milioane de Poloni încă plătesc dare 
statului şi dau soldaţi armatei ger
mane. De aceea au şi dreptul să 
ceară scut şi îngrijire dela stat. Sta
tul ar trebui deci să ridice pentru 
Poloni o universitate polonă, care 
cândva tot va trebui să fie dată Poloni- 

Jor, apoi în oraşele mixte să subven
ţioneze teatrul german şi polon, să 
înfiinţeze biblioteci polone şi să în- 
temeeze muzee polone, fireşte, fără 
ca prin aceasta să fie preferată po- 
poraţiunea germană de acolo, care 
în aceeaşi măsură are dreptul să-şi 
îngrijască naţionalitatea.

Statul nu e permis să se identi
fice cu o singură naţionalitate, aducân- 
du-o pe aceasta în mod forţat la domnie, 
căci aceasta e o nebunie, lipsită de 
orice noţiune. Statul e o persoană 
juridică, va să zică, nu e fiinţă vie, 
ci e ceva abstract. Şi fiindcă statul 
nu e fiinţă vie, nu poate să aibă în 
ultima analiză nici o naţionalitate, 
precum nu are nici o religiune. O 
societate pe acţii, cum ar fi de ex. 
banca germană din Berlin, nu e nici
odată protestantă, chiar dacă s’ar 
afla toate acţiile în manile protes
tanţilor. Şi astăzi se ştie în cercu
rile cele mai largi, că nici statul nu 
poate să fie creştin, numai pentrucă

cetăţenii sei sunt creştini. Tot atât 
de puţin poate apoi să fie statul 
stat german. Cel mult dacă cetă
ţenii sei sunt germani! Iar când 
mai multe milioane dintre cetăţenii 
sei au o altă naţionalitate, nu sunt 
de naţionalitatea majorităţii, atunci 
statul şi cu privire la cetăţeni nu 
e curat german, şi urmarea e, că 
statul trebue să procedeze după drep
tate si faţă de minorităţi. Pe calea 
aceasta va delătura totodată greu
tăţile cari împedecă trăirea împre
ună în stat a deosebitelor naţiuni.

Dacă s’ar renunţa în mod prin- 
cipiar dela germanizarea minorită
ţilor naţionale şi li s’ar recunoaşte 
acestora îndreptăţirea năzuinţelor de 
a-şi conserva şi promova naţionali
tatea, din forţele proprii şi din ale 
statului, iar scopul s’ar căuta numai 
în faptul, ca ele să fie cu atragere 
şi iubire faţă de existenta ordine de 
s ta t: atunci cu programul majori
tăţii naţionale, că: „un stat, un po
por* ar dispărea şi programul mi
norităţilor naţionale, că „un popor, 
deci un stat11, şi s’ar vedea, că trăirea 
împreună a mai multor naţiuni di
ferite într’un stat e tot aşa cu pu
tinţă, ca a mai multor confesiuni.

Să nu ne temem, că prin a- 
ceasta Germania ar fi degradată la 
un conglomerat ca al Habsburgilor, 
după cum a afirmat generalul Lie- 
bert Snti’una din întrunirile germa- 
nizatorilor. Declaraţia e prea boa
cănă şi merită să fie ţintuită în în
treaga ei prostie. Pecând în Austria 
Germanii formează abia a treia parte 
din poporaţiunea întreagă, la noi, 
în Prusia, peste 88% din popora- 
ţiune sunt cei de naţionalitate ger
mană, iar vre-o 4% cei cu limbi 
mestecate. Să nu fim deci în stare 
să ne apărăm faţă de cele câteva 
milioane de cetăţeni de altă limbă, 
fără ca să-i asuprim? Mai vine apoi 
ajutoriul pe care-1 avem dela ger
manismul din celelalte ţări ale im
periului, în afară de Prusia, unde 
alte naţionalităţi sunt representate

numai prin ceice fac parte din im. 
periu.

Dacă apoi pe lângă o popora- 
ţiune de 15 ori mai mare ca nu
măr, germanismul totuşi nu-şi poate 
afirma cultura sa în imperiu, atunci 
cultura germană e coaptă şi gata 
de a fi îngropată! Lumea nu esistă 
pentru aceea, ca să devină germană, 
ci esistă pentru poporul, care în e- 
mulaţia deschisă arată mai multă 
putere de viaţă. Conglomeratul 
Habsburgilor încă îşi are meritele 
sale, întru apărarea în contra Tur
cilor şi întru răspândirea civilisaţi- 
nei în sudostul Europei, deci are 
merite culturale; şi dacă câte odată 
ajunge să stee acolo în loc viaţa de 
stat, ca în vremea din urmă, moti
vul este de căutat tocmai în poli
tica recomandată de generalul Lie- 
bert. S’a crezut adecă, că în inte
resul domniei istorice a germanis
mului pot fi scutite toate celelalte 
naţiuni ale întregului imperiu, cu es- 
cepţiunea Maghiarilor, în privinţa 
participării care le compete la viaţa 
de stat. Dar politica aceasta de a- 
suprire a făcut, ca în Cislaithania 
şi în Translaithania certele naţio
nale să nu mai iee sfârşit.

Marele duce de Hessen a spus 
nu de mult, că ar trebui tăiaţi toţi 
pomii în Germania, pentrucă Nemţii 
să înveţe odată a deschide ochii, 
spre a vedea lumea mai bine. 
Vorbă înţeleaptă, deamnă de a fi 
prinsă în zilele noastre de tămâiere 
naţională. Căci dacă am putea în
tru adevăr să ne deschidem ochii, 
cu cât am fi înaintat noi şi pe te
renul resolvării problemei de naţio
nalitate !

Am cetit nu tocmai de mult, 
spre durerea noastră, cum Germanii 
sunt atacaţi în Tirolul locuit de Ita
lieni, din causa naţionalităţii lor. Pe 
cât de condamnabilă e fapta acea
sta, de sine înţeles, că pe atât de 
mare e amărăciunea care a provo
cat-o. Căci se poate oare spune, că ura 
aceasta naţională a Italienilor din

FOIŞOARĂ.
Note de drum.

De D. Bedeleanu.
(Fine).

Valea merge în calea ei, ]ăsâr.du-m& 
neobservat cu gândurile mele şi lăsând şi 
munţii cu fcumseţile lor tainice, cari ne 
reaminteso cuvintele poetului:

Voi munţilor mândri, moşnegi cununaţi 
Cu stelele bolţii albastre,
In leagănu I vostru de codri şi stânci 
Dorm toate poveştile noastre.
Alături de şoimii cu ochii aprinşi,
Din tainica voastră dumbravă,
Se ’nalţă îndrăsneţe ’n lumina din cer 
Şi visele noastre de slavă.
Nu peste mult se zăreşte sveltul turn 

al bisericii unite din Surduo.
Aici locueso numai Români, esploa- 

taţi de cele 4 — 5 familii de jidan. E slă
biciune a oamenilor de aici, oă nu ştiu fo
losi mijloacele ce le-ar aduce câştig şi 
train mai bun. Câroimele sunt pe mână 
jidovească, asemenea şi alt negoţ, iar Ro
mânii muncind susţin pe aceste lipitori.

Interesându-mă de starea culturală 
am aflat lucruri triste şi revoltătoare.

Lângă biserică se află un edificiu 
vechiu pe frontul căruia se vede de de
parte inscripţia ungurească: Községi is
kola.

Şi aici pănă acum 3 ani se 8fla şcoală j 
românească, aveau oamenii învăţător de 
limba şi legea lor. Dar vezi a venit stă 
pâuirea ou porunca, că trebue edifioat un 
alt looeş pentru şcoală, fiind cel vechiu 
prea mic.

La oas contrar o vor închide.
Şi au îuohis o. Au înfiinţat şcoală 

oomunalâ. Şi ştiţi unde ţine învăţăto
rul jidan prelegere ou copiii de Român? 
Iu şcoala esoepţionată, în cea miouţă, în 
şooala cea închisă. Şi acum nu-i mică şi 
veohe, nu poate fi esoepţionată, că doar 
UDgureşte se învaţă în ea. Scopul s’a ajuns.

Sărmana biserică, câre pănă acum ou 
dreg privea de pe local îaalt oătră 
şooala din jos de ea, oare-i creştea fii 
buni şi asoultători. Acum cu durere îşi 
Îndreaptă privirea într’altă parte. Vorbind 
ou băieţii de şooală, aceştia au dovedit o 
nepricepere şi desorientare în cunoştinţele 
şcolare. A şi dar în loc de progres mer
gem îndărăt la starea veohe.

Dela Surduo nu-i departe Iara, cen
trul comerciului din acest ţinut. Situat 
pe un şes întins şi mănos, ou loouitori în 
majoritate Unguri, cari se ocupă în pri
mul râud ou economia şi ou facerea oa
lelor de lut, pe cari le duo pănă la Câm
peni, Abrud, Cluj etc.

In marginea oraşului locueso şi R o
mâni de oonfesiune în majoritate faţă de 
ori oare dintre cele ungureşti (ref., unitari, 
rom. oat.) Şi ei îşi au biserica lor miouţă

de lemp. Au- avut şi şooală proprip, dar 
din slăbioiunea lor şi a Cons, din Blaj au 
perdut-o. De educaţia lor se îngrijpşhe 
şooala de stat ou 4 înv.

N’am destule cuvinte pentru a con
damna negligenţa mare a forurilor biseri
ceşti, pentrucă au lăsat să dispară această 
instituţiune culturală din aşa loc impor
tant. Românu în minoritate, în cele oul- 
turale inferiori celorlalţi locuitori, uşor se 
vor asimila celor mai tari. Şoolile din a- 
semenea locuri ar trebui susţinute cu ori 
oe preţ. Să nu uite nimenea, că păcatul 
venit din negligenţă se va pedepsi aspru 
si nu se iartă. Şi aici numai zel şi însu
fleţire mare ar fi trebuii, şi oamenii ar fi 
putut susţinea şcoala, căci de sărăcie nu 
poate fi vorbă.

Oraşul acesta de când nu l-am văzut, 
a progresat mult. Edificii mari, nouă în 
locul celor vech’.

Dar iată că zăresc satul atât de drag 
mie. II văd şi-l recunosc şi inima-mi tre
sare de bucurie. Aici a fost leagănul vi
surilor mele, aici mi-am trăit eu copilăria 
sburdalnioă, aşa de variată. Sunt iar în 
Caoova, dar acum nu oopil oe fuge fără 
nici o grije pe uliţi, ci bărbat ou es- 
perienţe despre viaţă. îmi reaminteso 
zilele trăite aici, zile cari urme ne
şterse au lăsat în sufletul meu. Şi ou drag 
gândesc la ele, că-s zile fericite din viaţa 
mea. Şooala, în foişorul oăreia îmi zi
deam palatele visurilor mele, nu rpai

sistă, e îalocuita cu alta frumoasă, pom
poasă, făcută din dărnicia oamenilor har- 
nioi. Dar tufişul de lângă ea, unde um
blam după ouă de pasări şi din oare multe 
nuele sau rupt pe spatele mele şi ale al
tora pentru ştrengăriile făoute, e acolo. 
Trăeşte şi nenea Teodor, cela oe-mi spu
nea poveştile frumoasa ou bălauri şi fete 
de împărat. Stă neschimbată şi biserioa 
de lemn, pe oolina ou oruoile şi mormin
tele dese . . .

E Duminecă . . .
Feciori şi fete în veselie se coboară 

pe drum în jos, la bora din marginea sa
tului. Lăutarii le urmează ou un marş 
născut într’alte vremi.

Mă duo şi eu.
Feciori şi fete prinşi în horă sa în

vârtesc ou drag la ritmul muzioei, a cărei 
melodie îu sufletul meu produce un dor 
nespus, o speranţă la o viaţă nouă, far
mecul dragostei perdut3. Ascult, şi în 
ochii mei apare o lacrimă, lacrima durerii 
pentru soartea aoestui neam, esprimată în 
sunetele aoestui cânt ou atâta duioşie.

Văzând fetele acestea naive şi cu 
inima plină de dragoste sinceră, involun
tar îmi apar înainte dşoarel© noastre co
chete. Oe mare deosebire între ele! F ă
ţărnicie, rafinărie, sinceritate prefăcută, 
lucruri pe oari înzadar le cauţi la aoeste 
fete crescute în şooala naturii. Iu simpli
citatea lor îmi apar ou mult superioare 
acelora. Şi-mi víöq ft părăsi viaţa sbu-
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Austria nu ar fi cu adevărat moti
vată ? De ce nu li se dă universi
tatea cerută, cu limba lor, în Triest, 
când au dreptul natural să o ceară ? 
De ce s’au ţinut studenţii germani 
din Innsbruck îndemnaţi să provoace 
scandale, atunci când s’au introdus 
cursuri italiene de instrucţie acolo, 
iar studenţii italieni au serbat acest 
eveniment cu o convenire în local 
închis ? ...

Ca contrast la întâmplările triste 
din Tirol mă veiu provoca la Elve
ţia. Când am fost mai întâi în Lu
gano, credeam că mă aflu cu ade
vărat pe teritoriul regatului italian, 
atât de italiană îmi era împrejuri
mea. De odată, spre seară, văd cum 
se umple lacul de bărci de diferită 
formaţiune, iluminate toate cu lam
pioane, apoi cu muzică pe corăbii 
şi la mal, cu un cuvânt, o mulţime 
veselă alerga în sus şi în jos, şi la 
urmă aflai, că se serbează înteme
ierea cantonului Tessin. Iată deci 
aici o parte a Italiei, care politiceşte 
aparţine altui stat, Elveţiei! Dar 
pe când in Tirolul italian din ură 
naţională au fost bătuţi voiajorii 
germani, aici nici poveste de vre-o 
Italie iredentă. Cei de aici nu vreau 
să aparţină politiceşte Italiei, şi toc
mai poporul de rând, în păturile sale 
cele mai largi, manifestă cea mai 
sinceră alipire cătră fiinţa de stat 
a Elveţiei.

Faptul acesta ar trebui să pună 
pe gânduri pe toţi cei cu idei de 
desnaţionalizare. Cât de frumos a 
ştiut Elveţia să unească pe cei de 
trei naţionalităţi într’o singură fiinţă 
de stat, prin aceea, că a făcut drep
tate fiecărei naţionalităţi. Şi în loc de 
a lua de esemplu astfel de proce
duri, — poliţia opreşte în Elsaţia 
punerea crucilor cu inscripţii fran
ceze pe mormântul morţilor, şi crede 
că iubirea faţă de domnia germană 
poate fi turnată în oameni cu cio
magul. Aţi mai auzit aşa ceva? 
Cetăţeanul nu poate să-şi aleagă 
nici limba de inscripţie pe crucea 
celor din familia sa !.. In Strassburg 
nu se tolerează nici o firmă fran
ceză, şi un barbier care pusese pe 
firmă că e „coiffetcr“, a trebuit iute 
şi de grabă să schimbe firma şi să 
pună pe ea că e „friseur“ (va să zică 
mai pe nemţeşte!) Un profesor fran
cez voia să ţină o conferenţă des
pre importanţa culturală a activi
tăţii lui Richard Wagner, dar nu i s’a 
permis să şi-o anunţe franţuzeşte, 
prin placate. Toate acestea sunt 
mici floricele, culese de pe câmpul 
unui sistem poliţienesc de toată ne
bunia, de care noi, Germanii, trebue 
să ne ruşinăm pană în adâncul sufle
tului în faţa tuturor naţiunilor culte.

ciumată, v ia ţi de inteleotual, ou multele 
neajunsuri ş\ neîndestuliri, unde patimile 
şi-au ajuns oulmca şi dorul după câştig 
nu mai are hotare, unde făţărnioia e con
ducătoare a acestei vieţi, unde imoralita
tea şi minciuna sunt legături de , frăţie
tate“, spre a veni aici unde sufletele-s cu
rate şi viaţa e poezie . . .

Veniţi la mine voi ce rni sunteţi 
dragi, veniţi şi mă redaţi vieţii din care 
am eşit, rătăoind pe valurile vieţii de
şerte. Veniţi în juru-mi şi-mi cântaţi doina 
de demult, acea doină care mi-a fost fa
rul ce-mi lumina calea jocurilor mele din 
copilărie şi oare aoum îmi călăuzeşte viaţa 
esprimată de ea. Veniţi şi-mi cântaţi cân
tarea sufletului vostru, ca la jalea ei să-mi 
plâng laorimile oe-mi apasă sufletul oa o 
povară uriaşă pusă de anii vitregi trecuţi 
peste mine.

Dupăoe în satul acesta am stat câ
teva zile, convingându-mă că toate lucru
rile merg înainte spre progres, cu inimă 
liniştită m'am reîntors aoesă, oa cu trenul 
de mâne să merg pe alte locuri necunos
cute încă, şi am mers în — Bihor.

Mă dau jos din tren la gara din Ţeş- 
chea, ca să cunosc satul aoest micuţ din 
cercul Aleşd.

Pretutindenea coline ou loc roditor, 
printre cari satul micuţ se retrage modest. 
La prima vedere îţi produce aspeotul u- 
nui sat unguresc. Şcoală de stat, port de

Cel mai matur popor în cele poli
tico de pe faţa pământului, Englezii, 
au înţeles la moment cum pot fi împă
caţi mai uşor Burii, după groazni
cul războiu prin care au trecut: 
prin aceea adecă, că li s'au făcut 
enorme concesiuni în privinţa naţiona
lităţii, Politica celoralalţi însă, faţă 
de minorităţile naţionale, nu e pusă 
pe bazele raţiunei, ci pe ale ti adiţiona
lei îngustimi de suflet şi pe ale teme- 
rei. In loc de a se face plăcută pe 
seama minorităţilor naţionale aparţi- 
nerea la statul din care fac parte, 
li se asupreşte naţionalitatea, numai 
din ambiţie uaţională,. .

Atâta din broşura dlui Dr. Schü- 
cking. Cu toate că învăţatul pro
fesor vorbeşte mai mult despre Po
lonii din Germania, scrisele sale se 
potrivesc de minune şi la alte po
poare, cari trăesc în asemenea îm
prejurări grele politice ca Polonii, 
deci şi la naţionalităţile, ori poate 
mai ales la naţionalităţile nemaghiare 
dela noi. Vom da în curând şi pă
rerile pe cari le are profesorul Schű- 
cking despre viitorut monarhiéi aus- 
tro-ungare.

T o a s tu l  î m p ă r a t u l u i  W i lh e lm .
La un banohet dat de oraşul Königsberg, 
în onoarea împăratului Wilhelm, oare l-a 
onorat ou preaînalta sa vişină, şi în onoa
rea oaspeţilor din afară, împăratul a ros
tit un toast mai lung, în oare se ouprind 
unele idei, pe osri lumea politică din Ger
mania şi din alte ţări le-a primit ou mare 
nedumerire, pentruoă ele înseamnă reîn
toarcerea la părerile din evul mediu des
pre domnitori, cari ar fi „numai din gra- 
ţ a  lui Dumnezeu“, nu şi din voinţa po
poarelor. împăratul Wilhelm spunea în 
toastul său următoarele:

„In aoest oraş, în care marele prin
cipe elector s’a proclamat pe sine duce 
suveran al Prusiei. în aoest oraş şi-a pus 
pe cap fiul său ooroana de Rege, intrând 
astfel dinastia suverană a Brandenburgu
lui în şirul puterilor europene... Tot în 
aoest oraş şi-a pus pe cap coroana de 
Rege, tot din propria putere, şi moşul meu, 
pentru a stărui astfel^ din nou asupra fap
tului, că această Coroană i-a fost dată lui 
numai prin graţia lui Dumnezeu şi nu prin 
parlamente şi adunări şi hotărâri ale popo
rului, dovedind astfel, că se socoteşte un 
instrument al cerului, şi că-şi va face da
toria oa regent şi stăpânitor în temeiul 
acestui prinoipiu. Socotindu-mă şi eu un 
astfel de instrument al cerului, voi urma ca
lea mea fără oonsiderare la părerile şi o- 
piniile zilei“ . . .

Ziarele germane, cari stau aproape 
de curtea dela Berlin, caută să dee aces
tor cuvinte explicarea, că ele nu sunt în
dreptate în contra poporului suveran, ci 
au un fond curat religios, dat fiind că şi 
sfânta biblie spune, că domnia ori stăpâ
nirea e dela Dumnezeu. Credem însă, că 
lumea politioă nu se va mulţămi cu acea
stă explicare.

oiangăi: oămaşă largă, cisme înoreţite, pă
lărie mică. Dar ounoscându-1 mai dea- 
proape te convingi, că este locuit de R o
mâni, lăsaţi în mila lui Dzeu. Simţ na
ţional îu gradul ultim, limbă stricată de 
abia o ounoşti, oultură româneasoă nulă, 
iată oe am aflat aioi. Da preotul încărun
ţit nu mai zio nimic, dar ar fi mult de 
vorbit de alţii, de conducătorii Bihorului, 
oari nu se prea interesează de soartea bie
tului popor incult şi sărao. Pretutindeni 
şooli de stat oari lăţesc simţ, limbă, mo
ravuri străine.

Aici trebue revindecare grabnioă, aioi 
trebue muncă urgentă de salvare!

Trenul fuge pufăind pe nemărginitul 
şes, lăsând în urmă un lung fir de fum, 
perzându-3e în văzduh.

Stau la fereastra vagonului şi privesc 
câmpia întinsă, dar oohii mi se perd de
parte spre răsărit. Acolo între munţii pe 
oari ochii nu i poate cuprinde e satul, unde 
aleargă sufletul meu.

Lupşa, ou munţii ei falnici şi oodrul 
plin de poezie, mă preocupă. Aud glasul 
păstorilor mâuând oile la strungă, tulni
cul oe a vestit cândva glasul desrobirii, 
doina, tovarăşa mea de suferinţi. Mă văd 
între prietinii, oari multe zile senine mi-au 
oausat ou temperamentul lor vioiu.

De aioi din depărtări vă îmbrăţişez 
pe voi oei ce luoraţi ou zel pentru neamul 
românesc.

Conferenţele Invăţătoreştî.
i i .

Formarea voinţei şi a caracterului moral prin 
învăţământ.

De Petru Rusu, învăţător în Cebea.
învăţământul pedagogic, când îşi sta

bileşte de ţântă formarea unui oaraoter re
ligios moral, îşi identifică scopul său ou 
scopul eduoaţlunii preste tot.

Acesta este iasă numai scopul mai în
depărtat al învăţământului, căci învăţămân
tul nu poate înfluinţa direct asupra voin
ţei, în oare îşi are basa caraoterul, ci nu
mai mijlocit. Aceasta ar fipos'bil numai 
atunci, când în spiritul copilului ar exista 
o facultate a voinţei, ori a poftelor cu to
tului iudependentâ de celelalte fenomene 
sufleteşti.

Experienţa de toate zilele ne dove
deşte ohiar contrariul, anume: că nimenea 
nu poate pofti ceva despre ce nu are ou 
noştiuţă; de asemenea nu poate cineva să 
voiasoă a duoe în îndeplinire un luoru ori 
vr-o interprindere fără de a se fi cugetat 
asupra felului executării. Nici când nu 
voim ceva despre ce suntem în o abso
lută necunoştinţă, d. e. mi-a povestit ci
neva de frumseţile Veneţiei, se naşte în 
mine un sentiment, un interes şi-l întreb 
să-mi mai spună, apoi mai târziu se naşte 
în mine voinţă oa să mi câştig parale, să 
merg şi eu. Toate acestea sentimente, vo
inţe mi s’au născut prin o simplă poveste. 
Caracterul îşi are baza în voinţe şi năsu- 
inţe şi acestea îşi au originea în relaţiu- 
nile ideilor. Ideile cu ideile se ating, şi 
dau naştere la voinţă de plăcere ori dia
piacéra, d. e. cremenea lovită ou amnariul 
dă naştere unei sohintei, dar cremenea şi a- 
mnariul tot ele răncân. Voinţa dar,îşi are baza 
în ideile, în gândirile, în massele de cunoş
tinţe ce le avem şi se desvoltă din acelea.

Ideile sunt aoelea, din oari se for
mează voÎDţa. Ideile pănă a se prefaoe în 
voinţă, trebue să treacă prin unele schim
bări, trebue să satisfaoă unor condţtuni. 
Voinţa e numai o modificare a ideilor fi 
ind aduse in combinaţiunile de lipsă. De 
aici urmează imperativul pedagogio : Gri- 
jeşte a aduce prin instrucţiune ideik in tr'o 
astfel de legătură, de a prepara spiritul ast
fel, încât din acelea sâ se nască tot atâtea 
voinţe, care să-l deUrmine pe elev spre acti
vitate. Când se bfirmă, ca vomţa îşi are 
baza sa în sfera gândilor noaatre, şi că 
ştiinţa este terenul în care încolţ şte, a- 
ceasta nu are să se înţeleagă aşa, că voinţa 
s’ar desvoltă în ideile singuratice ce le are 
omul, ori în nişte masse de idei neregu
late, sau oă ea însăşi nu ar fi altoeva de
cât un fel de idei reprezentare. Din con
tră voinţa este o activitate spirituală oa 
totului deosebită, şi ea formează un înce
put în desvoltarea activităţii spirituale. Şi 
aceasta fiindcă ştiinţa ni-o închipuim ca o 
sumă de ounoştiuţe moarte indiferente oon- 
stătătoare din idei clare. Ca din aceasta 
ştiinţă să se nască voinţă, care să cuprindă 
în sine un fel de nobilitate, trebue să în
trunească unile condiţluni, adecă: Ceea ce 
a învăţat omul, trebue şi simţit, dacă e oa 
să se nască voinţă.

Sâ fim ouprinşi de oare care atra
gere faţă ou obiectul ştiinţei noastre, pe- 
cănd faţă cu altele suntem indiferenţi.

Această atragere trebue îu mod na
tural să se transpună şi asupra învăţăto- 
riului şi a şooalei, cătră care elevul ou plă
cere se întoarce.

Mai departe se reoere, ca în ştiinţă 
să străbată un fel de mişcare de a se extinde 
şi înmulţi, dacă e oa să se desvoalte vo
inţa din ea.

Dacă cerem dela ştiinţa oe are să 
treacă în voinţă, oa să determine elevul 
spre a să ocupa oontinuuşi ou plăcere, apoi 
putem zioe: Ştiinţa ce are sâ înfluinţeze a- 
supra voinţei, trebue să desvolte interes, pen
truoă interesul ne face să ne ocupăm cu 
plăcere. Dacă învăţământul nu luoră pen
tru desvoltarea unui interes faţă ou obiec
tele cunoştinţei sale, dacă nu se deşteaptă 
îu el simţul activităţii proprii, atunci în
văţământul nu educă, peutrucă din cunoş
tinţele împărtăşite numai nu se desvoaltă 
nici o voinţă, oare apoi să se prefacă în 
caracter, virtute şi credinţă.

Credinţă în Dumnezeu e pârghia vieţii 
popoarelor. Cel oe nu crede îu Dumnezeu 
atotputarnio, se dedă la faptele cele rele 
şi piere.

Credinţa In Dumnezeu atotputernic a 
ţinut şi întărit pe strămoşii noştri în toate 
năcazurile lor.

Da aioi urmează: Educatorul trebue să 
privegheze asupra copiilor şi să le inspire cre
dinţa în Dumnezeu.

Ducerea la biserică.
Mulţi ored, că dacă duci copiii regu

lat la biserică, îi faci să postească, să se 
înohine ş. a. i-ai făcut prin aceasta reli
gioşi®— morali. Toate acestea sa pot faoe 
fără vr-o oredinţă, sau iubire cătră Dum
nezeu. Câţi oameni nu merg la biserică, 
nu se înohină oa oei mai buni oredinoioşi

şi apoi fac cele mai slabe luoruri. Câţi oa
meni oari fură, nu dau luminări la blse- 
rioă, pentruoă Dumnezeu să le ierte păoa- 
tele şi apoi fură iar, oa din banii astfel câş
tigaţi să dăruiască lui Dumnezeu alte lu
minări.

De aceea să nu credem, că dacă am 
dus copiii la biserică, daoă îi punem să 
dee câte o liturghiă şi prescuri şi să se 
înoh ne, îi silim să postească Merourile şi 
Viuerile, i-am făcut morali şi buni. Acestea 
le poate face cop’lul şi fără credinţă. Da 
aici urmeszä, că dacă căutăm să desvol- 
tăm în elev numai pe acelei, nu ne ajun
gem scopul.

Beligiunea.
Mai sunt udü, oari susţin oă oopii 

de mici să înveţe diferite cărţi de religi- 
gie. Religiunea contribue la fer narea ca
racterului moral, când materialul e da con
ţinut moral şi p edat astfe', oa copilul si 
poată pricepe acel material.

Aşa se învaţă in clasele primare oa- 
teohismul. Sa proceda astfel: Invăţătoru 
oeteşte întrebarea : Ce e omul? Elevul răs
punde: „Omul e fiinţa csa mai perfectă pe> 
oare a făcut o Dumnezeu pe pământ. .. Cí
mül are oorp material şi sollet nemaverial“. 
Aşa se perourge toată cartea. Sărmanul 
elev nu pricepe nim o din ceea ce i sa 
spune şi învaţă oa o maşină, repetă cuvin
tele cum sunt în carte. Oe folos are de 
aioi? Nici unul. Elevul va oăuta a-şi des
cărca mintea de aceea ca s’a năcăjit a- 
tâta timp să înveţe de frioă, ori pentru o 
notă mai bună. Să susţinem, oă elevul pri
cepe ce i se spune din oarte de învăţător 
oii părinţ', dar totuşi nu devine mai mo
ral, mai bun, când vorbeşti numai minţii lui.

Câţi oameni îş ştiu ditorinţele lor pe 
de rost, îţi dau cele mai bune sf turi, şi 
pe ei îi observi că nu-'ge ţin de aoelea sfa
turi şi sunt oameni răi. Şi de unde 
aceasta? Fiindcă aceia cari i-au dat educa
ţia, n’au ştiut cum t/ebue să facă pe un om 
moral prin credinţa lui Dumnezeu. Educatorii 
lui au crezut, că dacă îi vor încărca mintea 
lui cu toate datoriile omului cătră Dumnezeu, 
l-au făcut moral. E l a învăţat aceste dato
rii, le ştie, dar nu la pune în aplicare.

Ceeaoe trebue să faci, daoă vrei ca 
copilul să devină moral e, să nu te adre
sezi numii minţii lui, ci şi inimii lui, faci 
aceea oe se zioe: educaţia sentimentului.

Fiind vorba de cărţi de religiuue, îmi 
permit a face şi unele modeste observări 
asupra oărţii da religie, partea „Vechiul 
testament*. Acesta nu cuprinde luoruri 
oari să facă pe copil oredinoios — de ca- 
raotar moral d. e .: Se zioe, că poporul lui 
Israil esta cel mai a'eî al lui Dzeu.

Sa spune apoi elevului, că Dzeu iu- 
beşta pe toţi fiii lui deopotrivă; oum a- 
tuuoi are mai mu'tă dragoste cătră popo
rul lui Israil, cătră uu popor mai multă, 
decât cătră oelala't ?

Noi în familie şi în şcoală vrem să 
arătăm copiilor, că toţi sunt egali. Apoi 
în istoria vechiului testament sa învaţă 
numai istoria Eyreilor, unde şi folosul oe-1 
trag oopii din aceea istor e, îl pot trage 
din istoria ori cărui alt popor.

Noul testament în3ă, e de un folos 
fără msrgiui pentru copii şi sufletul lor. 
Viaţa lui Isus, acest martir al omenimei, 
este pentru ei un esemplu viu de iubirea 
omenimei cu dorinţa de a fi îndreptată în 
caisa cea bună şi îu iubirea lui Dzeu.

Parabolele, aoe’e predic a ale lui Isus, 
sunt îndrumătoare la fapte bune. Daca 
cineva înţelege şi va circa să pună în apli
care frumoasele învăţături ale mântuito
rului nostru, despre acela se poate zioe 
apoi oă e om de carsoter, acela va face 
să domnească frăţietatea şi ferioiret tuturor.

__________  (Va urma.)

Din despărţ. „Asociaţiunii“ .
C o n v o c a re .

Despărţământul D.-Sân-Mărtin al „A- 
sooiaţiunii pentru literatura română şi ou!- 
tura poporului român*, la care aparţin toate 
comunele din cercurile politico-administra
tive D. S.-Mărtin şi Iernut (Radnoth). apoi 
oomunele: Căpâlna de jos, Felsa, Sântă- 
măria, Tătârlaua şi Vessuş, din cercul 
adm. Hususău şi comunele: Agrişteu, Bă- 
lăuşeriu, Coroiu (Korod), Coroiu sămărtin 
(Korodszentmârton), Gogan, Laslăul ro
mânesc, Oiriheiu (Vâmosudvarhe’y), Soi- 
muş (Oláhsolymos), Varolea (Gogái vá
ralja), din cercul adm. E'isabetopol (Ibaş- 
falău), îşi va ţinea adunarea cercuală, pre
văzută în §-ul 41 din statute, îu comuna 
Lăscud (Laozkod) la 4 Septemvrie st. n, 
1910 la ora 1 d. a. La această adu
nare sunt invitaţi toţi membrii funda
tori, pe viaţă, ordinari şi ajutători de pe 
tantorul despărţământului precum şi toţi 
iubitorii de cultura şi înaintarea poporului 
român,

D. -Sân-Mărt in,  la 26 August 1910.
Simion Câluţiu 

dir. despărţământului,
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N O U T Ă Ţ I .
Dela cassa arliidiecezanâ. La

îolecta pentru nenorociţii din Ca- 
■aş-Severin -— pe lângă suma din 
trecut de 18847 cor. 48 fii. au mai 
ntrat următoarele sume la cas3a 
irhidiecezană: Dela comuna Răhău 
30 cor. 34 fi1. Sălciua-de-jos 11. cor. 
30 fii. Tibru 16 cor. 50 fii. Yeseud 
Agnita) 8 cor. 10 fii. Dobra 40 c. 
20 fii. Amnaş 20 cor. Halmeag 
Coh.) 8 cor. 63 fii. Ruda (Zarand)
I cor. Balşa 22 cor. 16 fii. Biscaria 
'Deva) 17 cor. 18 fileri. „Voileana“ 
Voila) 80 cor. Yoila 4 cor. Scorei 
24 cor. 18 fii. Cohalm 40 cor. 38 
fii. „Economia“ Cohalm 50 coroane. 
410 cor. 27 fii. Laolaltă 18757 cor.
15 fii. «

Şcoala industrială românii. înscrie
rile la aoeastă şooală se pot face în fie
care zi, între orele 10 — 12 a. m., Strada 
Sohewis Nr. 15 Cursul se înoepe Luni, 
in 5 Septemvrie n. a. o.

*
f  Paul Miulescn, protopresbiter al 

traotului Comioşul mare, dieceza Aradului, 
asesor consistorial şi deputat sinoda1, a 
deoedat în Domnul săptămâna trecută, în 
etate de 71 ani, după un serviciu oonsti- 
enţios la altariul Domnului de 43 ani. 0 -  
dihnească în pace! *

Masa poporului. In mai multe res
taurante, cafenele şi cofetării din Sibiiu 
se află puse la dispoz ţia publicului cassete 
de contribuiri pentru masa poporului 
(Volksküche) din oraşul nostru. Ffind 
vorbă de un aşezământ filantropic, oaspe
tele pentru masa aceasta se recomandă în 
atenpunea binevoitoare a publicului.

*
Expoziţie de costume. Reuniunea

Sebastian-Hann, secţia „Sibiiu* organiseiză 
o expoziţie de porturi obişnuite la saşii 
ardeleni. Expoziţia se găseşte în pavi
lioanele lacului de patinat. Deschiderea 
ei s'a făcut Luni în 29 August, şi poate 
fi oercetată zilnic dela 9 ore dimineaţa 
pănă la 5 d. a. Intrarea e 50 de bani.

*
Aeroplanul Vlaicu. Inginerul Au

rel Vlaicu a exeoutat zilele acestea pe 
câmpia dela Cotrooeni mai multe sboruri 
reuşite. De faţă la aceste experienţe au 
fost mai mu ţi ofiţeri superiori şi tehni- 
ciani. Tinerul inventator s’a ridicat pănă 
la o înălţime oe 60 metri, executând di
ferite mişcări, cari dovedeau stabilitatea 
aparatului. Experienţele urmează.

♦
Mihail Polit în Cetinie. Cunoscu

tul fruntaş sârb şi fost deputat în parla
ment, M ihail.Polit, la invitarea principelui 
Nlohita a oălătorit la Cetinie. Polit a fost 
pe vremuri câtva timp seoretarul princi
pelui Danilo, unchiul prinoipelui Niehita, 
şi cu puţin mai nainte de uciderea ace
stui principe a părăsit capitala moaiene- 
grină. Nichita, oare pe atunci rra moşte
nitor de tron, s’a împrietenit ou Pokt şi 
acum la invitat l-a serbările de încoronare. 

*
Rolul femeii în familie. La un 

prânz dat în Königsberg împăratul Wil
helm al Germaniei a rostit un discurs, în 
care între altele a vorbit despre marea fi
gură a reginei Luiza. împăratul a zis: 
„Femeile trebue să înveţe dela regina 
Luiza, că datoria de căpetenia a femeii 
germane nu se află pe domeniul întruniri
lor şi al esooieţiunilor, nici în cucerirea 
pretinselor drepturi pentru a putea riva
liza ou bărbaţii, oi în munca liniştită în 
casă şi în familie. Dânsele trebueso să 
crească tânără generaţiune înainte de toate 
tn respectul şi supunerea faţă de cei bă
trâni*. (Toate sunt bune, însă- împăratul 
Wilhelm a uitat oă regina Luiza pe vre
mea lui Napoleon oel Mare a făcut multă 
politioă şi a resturnat miniştri).

*
Caz de moarte. Se vesteşte din I- 

talia moartea profesorului Paolo Mante- 
gazza, ounoscut fisiolog.

*

Epidemii. Iu Viena s’au constatat 
două cazuri de holeră la 2 femei sosite 
pe o corabie din Budapesta. Iu urma 
măsurilor luate, se crede că aceste cazuri 
vor ră mânea isolate. — In Londra şi îm
prejurime s’a ivit meningita oerebro-spi- 
nală. S’au îmbolnăvit în două săptămâni 
130 de persoane, şi au murit 40 de aoee- 
stă groaznică epidemie, care a produs o 
mare nelinişte în public şi îa autorităţi
le însărcinate cu serviciul sanitar.

*

Dotaţiane dela stat. Comitatului Bis- 
tr'ţa Năslud i s’a pus în vedere o dota- 
ţiune dela stat în sumă de aproape o ju
mătate de milion de coroane peütru în
grijirea drumurilor munic;pale. Risorip- 
tul ministerial privitor la această dotaţi- 
une a sosit zilele trecute la comitetul ad- 
min’strativ al oomitatu'o'.

Rugare. Un comerciant român oaută 
un local potrivit de prăvălie, la o po-siţie 
bună, într’un centru române so, şi roagă 
Inteligenţa română eă-i recomande un ast
fel de centru. Adresa se poate afla la re- 
dacţ'unea ziariului nostru.

*
Sinucidere înfiorătoare. Din Vil- 

laoh se anunţă, oă într’una din nopţile 
t ecute sergentul Alois Genser s’a sinucis 
cu o patroană de dinamită, pe oare a luat-o 
în gară şi i-a dat foo. Capul nenorocitu
lui a fost sfărmat în bucăţele. Motivul 
sinuoiderii: datorii de bani.

*

Concnrs internaţional. Le Journal, 
marele ziar cotidian francez, a organisat 
pentru vara anului 1911, primul mare oon- 
ours internaţional de aeroplane, pe dis
tanţa P aris-B erlin—Bruxela—Londra— 
Pari?. Ziarul în chestiune, face un căl
duros apel la naţiunile, ale căror capitale 
sunt oraşele circuitului de aviaţiune, ca să 
ia parte la acest concurs internaţional. 
Germani, englezi, belgieni, italieni, ame- 
rioani, spanioli, ruşi au să vină la con
curs. •

Şcoala lui Hofrichter. La nişte băi
din Austria de-sus a fost arestat un funo- 
ţ'onar în pensie dela căile ferate austriaco, 
ou numele loan Ksstelhtz, împreună ou 
soţia sa, fiind bănaiţi de otrăvire. Cei doi 
soţi adecă au trimis unei rudenii a lor 
bomboane otrăvite. Rudenia aceasta, o 
femee bătrână cu numele Laura Moravetz, 
care looueşte într’o oomună de lâDgă Graz, 
a mâncat din bomboanele primite şi ime
diat s’a simţit foarte rău, a căpătat sgâr- 
oiuri, şi dacă n’ar fi ohemat repede un me
dio murea neoondiţiouat. Medioui a con
statat din bomboanele rămase, oă erau o- 
trăvite. Bănuiala a oăzut asupra familiei 
Kastelletz, r are era datoare să trimită Lau
rei Mcravelz câte 300 coroane la înoepu- 
tul lunilor Iunie şi Decemvrie ale fieoărei 
an, în considerare că femeia Moravetz îşi 
lăsase averea de 12 mii coroane familiei 
acesteia, sub condiţie să i se dea câte 600 
coroane pe an. Soţii Kastelletz au chel
tuit miile primite, şi în timpul din urmă 
numai ou mari greutăţi puteau să plă
tească sumele datorite bătrânei Moravetz. 
Din causa aceasta au voit să scape de ea 
á la Hofriohter. Femeea Kastelletz la în
ceput a tăgăduit, dar după aceea a reou- 
nosout, oă a trimis bomboanele ou intenţiu- 
nea de a omorâ pe Moravetz, ca să scape 
de datoria de a-i mai trimite parale, dar 
afirmă, oă bărbatul său nu ştie nimio de 
afacerea otrăvirii.

Adunarea fondului de teatru.
Duminecă şi Luni s’a ţinut în R e

ghinul săsesc adunarea generală a socie
tăţii pentru fond de teatru român, în pre- 
senţa unui număros public românesc şi 
îu mijlocul unor sărbări culturale, oari au 
provocat multă însufhţire.

Comitetul sooietăţii teatrale a fost 
primit la gara Reghinului Sâmbătă, din 
partea comitetului aranjator din locali
tate şi a altor inteligenţi români. Deo
dată ou comitetul a sosit la Reghin şi oo- 
rul d n Braşov, oondus de mâestrul Dime.

Sara la orele 8 lumea s’a adunat a- 
poi la obioinuita sară de cunoştinţă, unde 
Românii au rămas împreună îa voe bună 
pănă după miezul nopţii.

Duminecă dimineaţa a fost serviciu 
divin în biserica gr. cat. română, iar la 
orele 11 prezidentul sooietăţii teatrale, dl 
Dr. loan Mihu a deschis adunarea gene
r a l  în sala hotelului „Kapusi* ou o fru
moasă vorbire, pe oare o vom da în între
gime îu numărul viitor. Adunarea e sa
lutată apoi prin protopopul Ariton Popa 
în numele Românilor din Reghin şi jur, 
iar prin domnul Oct. O. Tâslăuanu îu nu
mele „Asooiaţ'unii“ din Sibiiu. Presiden
t s  mulţămfşte ambilor oratori pentru fră
ţescul salut.

Urmează constituirea biroului, ale* 
gându-se notari domnii A. P. Bănuţiu şi 
V. Negruţiu, în urmă se aleg trei oomi- 
siuni, pentru oensurarea raportului comi
tetului, pentru oensurarea socotelilor şi 
pentru înscrierea de membri noi.

Mai ceteşte secretarul Dr. Blaga ra
portul general ai comitetului, oare se predă 
comisiunii spre oensurare şi şedinţa primă 
se deolară închisă.

La ora unu şi jumătate a fost ban
chetul, la care au partioipat 300 de per
soane. A toastat prezidentul Dr. Mihu

pentru Maiestatea Sa Monarhul, protopo
pul Aritoa Popa pentru comitet, Dr. Biaga 
pentru organisatorii sărbărilor culturale dm 
Reghin, profesorul G. Preoup pentru presă, 
Dr. N. Vecerdea pentru organele adnfini- 
strative, Dr. Tripon pentru artiştii noştri, 
Dr. D. Stoioa pentru dame şi Dr. Harşia 
p°ntru oasp ţi.

După banohet a fost sărbare popo
rală, iar seara a dat concert corul din 
Braşov.

In şedinţa a doua, ţinută Luni, comi
tetul societăţii a fost reales, si s’au făout 
frumoase ovaţiuui dlui prezident Dr. loan 
Mi ho, iar adunarea generală viitoare s’a 
hotărât a se ţinea îu Blaj, deodată ou a- 
dunarea generală a „Asociaţinnii“, oare în 
anal viitor împlineşte 50 de ani de exis
tenţă.

Averea sooietăţii face cu finea lunei 
Iunie 1910 Coroane 497 420 şi 4 fileri. 
Membri noi s’au înscris de astădată 18, 
ou contribuiri de peste două mii coroane.

Economie.
Publicaţie.

La magazinul c. şi r, de aprovisionare 
(Verpflegsmagazin) se oumpără imediat 
paie bune, usoate de săcară sau de grâu, 
şi se plăteşte deocamdată:

Pentru una maje metrică de jipi de 
paie îmblătite cu mâna 3 cor. şi pentru 
una m8je metrică de paie îmblătite ou 
maşina sau treerate ou cai 2 coroane 37 
fileri.

Paiele trebue aduse la magazinul de 
aprovisionare, care este pe drumul cătră 
dumbravă (Jangenwaldstrasse), dar se pot 
îmbia şi pe gara Nagy Szeban (Sibiiu).

S i b i i u ,  în 25 August 1910.
*

La magazinul o. şi reg. de aprovisio
nare (Verpflegsmagazin) Sibiiu se cumpără 
acum fân uscat şi de felul oel mai bun 
şi să plăteşte pentru o maja metrică de 
fân 4 cor. 76 fi!, pănă la 5 cor. 20 fii., fâ
nul să se aduoă aici la magazinul de apro- 
visionare (Verpfiegsmagazic) îa strada oă- 
tră dumbravă (Jungenwaldstrasse) Sibiiu.

S i b i i u ,  în 24 August 1910.
Magazinul c. şi r. de aprovisionare 

în Sibiiu.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. A apărat 

şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul YI clin publicaţiunea dlui T. 
Y. Păcăţian: „ Cartea de Aur sau 
luptele politice-naţionale ale Românilor 
de sub coroana ungară“. Iu volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872—1881. Cu 
toate că volumul e cu opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
înainte, preţul e acelaş, adecă 10 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—YI, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze-se autorului în Si
biiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate lunare.

*

Conceptul juridic de naţiune-naţio- 
nalitate. Românii şi Dacoromânismul.
Studiu politic, de Iosif Popu, jude pen
sionat al Curiei reg. ungare, oavaler al or
dinului leopoldin. Preţul 2 coreone. O bro
şură de 64 pagini, ou cuprinsul următor: 
Prefaţă. Noţiuni generale (despre naţiune 
si naţionalitate). Ideea do stat maghiar. 
Legea despre egala îndreptăţire a naţio- 
na'ităţilor. Promisiuni şi confusiuni îu che
stiunea naţională. Uügaria şi România. 
Cum s’ar putea regula chestiunea naţio
nală şi pedeoile ei. Dacoromânismul. Par
tidul moderat româu. Guvernul şi chestiu
nea naţională. Patriotismul. Românit. =  
Conolusia la care ajunge autorul este, oă 
Românii nu se pot lăpăda de fiinţa lor 
etnioă şi nu se pot contopi în rassa ma
ghiară pentru a o întări pe aceasta, ci au 
să rămână aceea ce sunt: Români şi buni 
patrioţi!

P o ş t a  r e d a c ţ i e i .
Dlui loan Ţiţeiu în Braşov. Aveţi o 

sorisoare la noi. Unde să vi-o trimitem?

Din public.*)
l u l ţ ă m i t e  p u b l i c e .

Credinciosul George Bungârsan din 
parohia gr. or. Rnsoiori a binevoit a pro
cura un iâud de vestminte negre preoţeşti, 
atât pentru serviciul divin în biserioa noa
stră, cât şi pentru a le întrebuinţa la în
mormântări, pentru ertarea păoatelor fa
miliei şi a mamei sale Maria, deoedată în 
20 Iulie v. a. e. Preţul veştmintelor e 
54 coroane. Deci subscrisul în numele 
Comitetului parohial aduoe şi pe aoeastă 
oale mulţămită bunului ore ştiu.

R u s o i o r i ,  8/21 August 1910.
Nicolae Platoş

paroh.
*

La apelul subscrisului adresat buni
lor şi evlavioşilor oreştini depărtaţi în 
America au binevoit a contribui la „Fon
dul pentru procurarea unui clopot“ urmă
torii: Nicolae Tudur, din Colun 5 dolari, 
Nicolae Rădoaie, din Colun 1 dolar, Nio. 
Bragă, din Colun 50 cenţi, Zaoheiu şi 
Sanda Cosma 1 doi., Iordan şi Maria 
Cosma 1 dolar, loan şi Stana Cosma 1 d., 
Nicolae şi Maria Rociu 50 cenţi, Nicolae 
Burjea 50 cenţi, Stefan Băoilă 25 cenţi, 
loan Steva, Iosif N. Rooiu, loan Stoica, 
loan Ona, loan Ciocănel, câte 25 cenţi, 
Nicolae Băcilă 20 cenţi, loan Radu 15 o., 
toţi din Nuoet. Nioolae Ciovioă, din Fo- 
felJea 1 dolar, Nicolae Couan, N. Do- 
brotă, câte 25 oenţi, ambii din Cornăţe). 
Victor Cristea, loan Cristea, câte 50 oenţi, 
Zaharie Brânduşa, Nioolae Tilioea, loan 
German, Eugenia German, Ieronim Con
stantin, câte 25 cenţi, loan Florea 10 o., 
Eroftelu Neagu, Constantin Pîra, Nioolae 
Dopp, Gavrilă Lazăr, Ilie Goga, Când. 
Brânduşa, Damasohin Greoveoiu, Nioolae 
German, toţi din Daneş. David Simion, 
David Simion, Cernau Irimia, oâte 25 o., 
Nioolae Barna 50 cenţi, Simion Breazu, 
George Breazu, oâte 25 oenţi, Şerban Pe
tru 20 cenţi, toţi din Mihalţ. Ios. Giuroa 
60 oenţi, loan Mihu 25 cenţi, Crucean Co- 
man 60 oeDţi, din Roşia-săs. loan şi Au
relia Micu 50 oenţi, Moise Luca 50 oenţi, 
Moise Şmchis, Ilie Ş-nohia, oâte 25 oenţi, 
loan Striu 10 oenţi, Ilie Giisan 50 oenţi, 
toţi d n Ludoşul-mare. George Danoiu, 1. 
Pora, câte 50 oenţi, loan Frăţilă, loan P. 
Danoiu, Nioolae Pelei, loan Vetrioe, câte 
10 cenţi, toţi din Cohalm. Moise Drăgoiu 
din Apoldul-mio, Simion Barta, din Pia- 
nul-sup., câte 25 oenţi, Maria Comanioiu 
20 oenţi, loan N. Bena, Maria I. Popa, 
din Sebeşul-săs., oâte 10 oenţi, Aureliu 
Ivan, din Presaca 25 cenţi, loan şi Ma
rina Duca, din RSşnari 50 cenţi, Alesau- 
dru Bogdan, din Dobâroa 25 cenţi, Vasile 
Neamţu, din Armeni 50 cenţi, George 
Roman, din Sebişoara 25 oenţi, George 
Pelei, din Merohieşa 10 oenţi, Iosif G. 
Mărginean, din Vad 25 oenţi, Nioolae Du- 
doş 30 oenţi, Nioolae Onis, George Puş
caş din Seleuşul-mare, câte 25 oenţ1, loan 
şi Maria Chirca, din Sibiiu 1 dolar, loan 
Stângaoiu, din Chesler 25 oenţ1, Dumitru 
Comşa 50 cenţi, Dumitru Patru 25 cenţi, 
loan Tabea 15 oenţi, Idu Vasilie, Dumitru 
Pisitea, G igor Zaharie, Niţu Pisitea, oâte 
10 ceuţi, toţi din Mioăsasa. Isaia Curtean, 
din Orna 25 oenţi, Pavel Catrin, din Stena 
10 cenţi, Ilie Bociont, d n Cislooa 25 o., 
H. Matorar 15 oenţi, M. Bolia, loan Şu- 
fană, din Poiana, câte 25 oenţi. Pentru 
suma totală de 155 oor. ce s’a primit, în 
numele comitetului parohial le esprim şi 
pe aoeastă oale cea mai oălduroasă mul- 
ţămită, dorindu-le ca bunul Dzeu să le răs
plătească însutit jertfa adusă la altarul 
Domnului.

Co l u n ,  la 6 August 1910.
loan Giurca

paroh gr. or. rom.

Posta u ltim iI

O nouă convenţie.
Ministrul nostru de esterne, con

tele Aebrenthal, a fost primit Du
minecă în lungă audientă din par
tea Maiestăţii Sale împăratului şi 
Regelui nostru Francisc Iosif I., iar 
eri, Marţi dimineaţa a plecat la 
Salzburg, unde a avut întâlnire cu 
ministrul de esterne al Italiei, mar- 
cbisul San Giuliano. Amândoi pleacă 
apoi astăzi seara la Iscbl, unde mi
nistrul italian de esterne va fi pri
mit în audienţă solemnă din partea 
Monarhului nostru. E vorba de o 
nouă convenţie politică ce se va lega 
între monarhia noastră şi Italia.

*) Pentru cele publicate' în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 532/1910. [325] 1—3

C o n c u r  s.
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Blaşfaleul- 
de-’sus în tractul Bistriţei se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental deocamdată 000 
cor. din repartiţie dela popor, iar după exo- 
perarea ajutorului dela stat 1000 cor.; adause 
cincenale după lege dar numai după anii ser
viţi la această şcoală.

2. Cortel, grădină şi lemne de foc.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta

cererile instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis şi pănă atunci se pot prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu alegătorii. 
Gel ales va fi îndatorat a conduce elevii la 
sfânta biserică în Dumineci şi sărbători şi a 
cânta cu ei la sfâuta liturgie.

Bi s t r i ţa ,  1/14 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parohial.
Grcgoriu Pietonul

/  protopresbiter

Nr. 647/1910. [326] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Sohodol 
biserica veche, protopresbiteratul Branu 
lui se publică concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. Salar 1000 cor. şi anume 310 cor. 
din fondul bisericesc cu meniţiunea pentru 
susţinerea şcoalei, 140 din repartiţie pe po
por, 50 cor. din aruncul de 5% după darea 
directă şi 500 cor. ajutor din fondurile arhi- 
diecezane. 2. Cuartir şi 1/ i jugăr grădină în 
natură.

Adausele cuincuenale să vor socoti nu
mai dela ocuparea definitivă a acestui post.

învăţătorul ales este dator să formeze 
cu elevi şcoalei cor, şi să cânte cu el la bise
rică, iar când corul nu’ar cânta, să ducă singur 
o strană în Dumineci şi sărbători fără altă 
remuneraţiune.

Concurenţii au a şi înainta cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele recerute 
în terminul deschis, subsemnatului oficiu proto
presbiteral, având a să prezenta în una din 
Dumineci sau sărbători în biserică, spre a să 
face cunoscuţi poporului şi a-şi arăta deste- 
ritatea în cântările bisericeşti.

Concursele intrate după termin, pre
cum şi acelea din cari lipseşte vre-un docu
ment nu se vor lua în considerare.

Z e r n e ş t i ,  în 14 August 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Bran, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loan Hamsen
protopop.

Nr. 1085/1910. (314) 2—3

Licitatiune.j
Să publică, că comuna Strugari (lângă 

Szászsebes) dă prin licitaţiune publică crâşma 
comunală în 18 Septemvrie st. n. a. c 
la 10 ore înainte de amiazi.

Preţul strigării 852 cor. Vadiu 10%- 
Oferte în’ scris să pot face pănă la începerea 
licitaţiunii. Numai astfel de oferte se primesc 
în cari pe lângă suma hotărâtă e şi declara
ţia, că oferentul cunoaşte condiţiunile de li
citare ; precum şi vádiul necesar. Condiţiu
nile mai deaproape să pot vedea ori când în 
orele oficioase îu cancelaria notarială din loc.

S t r ugar i ,  la 21 August 1910.
Primăria comunală:

Daniil Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Nr. 1086/1910. [315] 2—3

Licitatiune.j
Se publică, că comuna „Strngari* 

(lângă Szászsebes) dă în arândă prin licita
ţiune publică moara de făină în 18 Septem
vrie st. n. a. c. la 9 ore a. m.

Preţul strigării 1002 cor. Vadiu 10%- 
Oferte să pot face pănă la începerea licita
ţiunii. Numai astfel de oferte se primesc în 
cari pe lângă suma hotărâtă e şi declaraţia 
că oferentul cunoaşte condiţiunile de licitare 
precum şi vádiul necesar. Condiţiunile mai 
deaproape să pot vedea ori când în oarele 
oficioase în cancelaria notarială din loc.

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.
Primăria comunală:

Daniil Petraşcu George VJad
notar. primar.

Nr. 344/1910. (310) 3 - 3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de 
protopresbiter al cercului Sălişte, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post o formează:

a) Venitele din parohia centrală 
Sălişte, fasionată în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

b) Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită prin concluzul sinodului ar- 
hidiecezan din 1900 Nr. 116, întregit 
prin concluzul aceluiaş sinod Nr. 74 
din 1907.

c) Relut de cancelarie din fon
dul protopresbiteral: 200 coroane.

Ceice doresc a ocupa acest post, 
îşi vor înainta cererile lor instruite 
conform regulamentului, în terminul 
indicat la Prea Ven. Consistoriu ar- 
hidiecezan.

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral al cercului Sălişte, ţinută 
la 21 Iunie 1910.

Dr. loan  Lnpaş
prot. adm.

Nr. 613-1910  protop. [311] 2—3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de învăţă

tor la şcoala Doastră confesională din 
Zoltán protopresbiteratul tractului Sighi
şoara se publică oonours ou termin de 15 
zile del i  prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Salarul împreunat ou acest post este 
1000 ooroane anual şi anume 600 coroane 
dela popor şi 400 ooroane întregire dela 
stat, apoi cuartir şi lemne de foc.

Cuinouenalul numai după un serviciu 
de cinci ani neîntrerupt la aoeastă şooală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6 —12 şi dela 
13—15 ani, ai instrua în cântările litur
gice şi a le conduce în Dumineci şi săr
bători chiar şi în ferii le de vară fără altă 
remuneraţie.

Petiţiile oonoursuale instruite în oon- 
formitaţe ou legile în vigoare sunt a se 
aşterne subscrisului oficiu protopresbite- 
rel în terminul deschis şi conouronţ'i au 
a se prezenta poporului înainte de alegere 
spre a oânta în biserioă.

S i g h i ş o a r a ,  10/23 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoara în conţelegere cu oomite- 
tul parohial concernent.

Dfmitrfe Moldovan
• protopop.

Nr. 531/1910. (302) 3 - 3

C o n c n r s.
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şcoala confes. gr. or. rom. din Balşa  
protopopiatul Geoagiuiui, sc puplică con
curs ou termin de 16 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt:

1. Salar 1000 cor. şi snurne 600 cor. 
dela comuna biserioeasci, iar 400 cor, şi 
ouinouenalele legale se cer dela stat;

2. Cuartir în edificiu şoolei;
3. Grădină şl lemne in natură.
învăţătorul ales va avea să instru- 

eze şi în şcoala de repetiţie şi să conducă 
pe oopii la biserioă unde să cânte ou ei 
la sf. liturgie.

Cei ou cunoştinţe muzicale vor fi pre
feriţi.

Cererile de oonours, instruite ou do
cumentele cerute de regulamentul nostru 
şcolar, să se înainteze subsemnatului ofi
ciu protopopeso în terminul deschis. îna
inte da alegere concurenţii au a se pre
zenta în comună spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări şi a se face cunoscuţi po
porului.

Geo8giu-Alyóoy( 6/19 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 

al tractului Geoagiu în conţelegere ou oo 
mitetul parohial din Balşa.

loan  Popovici
protopop.

Nr. 661/910. (312) 2 - 3  |

C o n c n r s .
La postul vaoant de învăţător dela 

şcoala confesională lomână gr. o". din Bo
olean Să publioă conours ou term n de 15 
zile dela datul publicării.

Salarul fundamental dela biserioă 800 
oor. eventuala întregire de stat 200 cor. şi 
cuartir în natură.

Doritorii de a obţinea aoest post au 
de aşi înainta rugările de oonours în sen
sul regulamentului în timpul sus arătat 
subsemnatului oficiu şi a se prezenta po
porului în vre-o Dumineoă.

Alesul va avea să conducă tineretul 
şooler la biserioă Dumineoă şi sărbătoarea 
dând respunsurile la liturgie preoum şi la 
vecernie în presără sărbătorilor şi a Du
minecilor, chiar şi în feriile de vară.

Ouinouenalele să vor solvi numai după 
un serviciu de 5 ani în aceasta staţ'une.

F ă g ă r a ş ,  în 8 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trao- 

tului Făgăreş în conţelegere ou comitetul 
parohial.

Nicolae Horzca
protopresb.

Nr. 663/1910. [313] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea în mod definitiv a pos

tului învâţătoresc dela şcoala din Vaidasig, 
protopresbiteratul Turda se escrie concurs cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1000 coroane salar, şi anume 600 co
roane dela biserică şi din repartiţie, ear 400 
coroane ca întregire, ce se va cere dela stat. 
Locuinţă corăspunzătoare în natură şi 1/l ju
găr grădină, cum şi cuincueniile recerute.

Cel ales va fi dator a provedea instruc
ţiunea în şcoala de toate zilele şi cea de re
petiţie, a cânta în strană la biserică în Du
mineci şi sărbători şi după putinţă a forma 
şi conduce corul bisericesc.

Petiţiunile instruite în ordine să se aş
tearnă în termin deschis acestui oficiu, fiind 
poftiţi concurenţii a se prezenta la biserică 
spre a şi arăta desteritatea îa cântări şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Turda,  7 August 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Iovian Murăşîaini

protopop.

Nr. 323/1910. [316] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională gr. or. română din Pe- 
troşeni, tractul Haţegului se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful „Român“.

Emolumentele: 600 coroane salar prin 
repartiţie dela popor, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii vor avea să şi aştearnă pe
tiţiunile instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Haţeg,  11/24 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Haţeg în conţelegere cu comi
tetul parohial.

I>r. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 547/1910. [323] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al II-lea de 

învăţător pentru şcoalele noastre din B. Bis
triţa, cea din sat şi cea dela Pustă, proto- 
presbit. Bistriţei se publică concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele sunt: 1000 cor. salar fun
dam. şi anume: 600 cor. din fondul şcolar 
gr.-or., 300 din cel gr. cat. iar 100 din cassa 
biser. gr.-or.; — adause cincenale conform 
legii, par numai după anii serviţi aici; cortel 
în edificiul şcoalei, grădină şi lemne de foc.

De datorinţa alesului se ţine şi instruc
ţia în şcoala de repetiţie agronomică; apoi 
instrucţia în câot şi conducerea elevilor îu 
Dumineci şi sărbători la biserică, unde va 
cânta cu ei la Sf. liturgie. Cei ce vor do
vedi că pot forma cor bisericesc vor fi pre
feriţi.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cereriie instruite conform normelor în vi
goare sunt a se aşterne subsemnatului oficiu 
în terminul arătat. înainte de alegere con
curenţii au a se presenta în parohie spre 
a-şi arăta desteritatea îu cântări şi a face 
cunoştinţă poporului.

Oficiul protopresb în conţelegere cu co
mitetul parohial.

B i s t r i ţa ,  19/14 August 1910.
Gregoriu Pleto.su

protopresb.

Nr. 316/1910 of. prot. (303) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos num te prin a 
ceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Chiueşti, cu salar de 600 cor. dela 
biserică, cuartir, lemne de foc şi relut de gră
dină,

2. Curtniuş, cu salar de 1000 cor., 
din cari 280 cor. dela biserică şi 720 cor. 
dela stat, lemne de foc cuartir şi relut de 
grădină.

3. N egrileşti, cu sa'ar de 600 cor., 
din cari 300 cor. dela biserică şi 300 cor. 
dela stat, cuartir, lemne de foc şi grădină.

4. fllnncel cu filia Falcuşa, cu salar 
de 600 cor., din cari 242 cor. dela biserică 
şi 358 cor. dela stat, cuartir, lemne de foc 
şi relut de grădină.

învăţătorul e ambulant.
La şcoalele de sub 1, 3 şi 4 rugările 

pentru întregirea salariilor cu ajutor de stat 
la mărimea prescrisă de articolul de lege 
XXVII. 1907 suut înaintate deja la locul 
competent şi în caz de resolvire favorabilă 
învăţătorii aleşi vor beneficia de acea între
gire.

învăţătorii aleşi sunt datori a plăti 
taxele statorite la fondurile tractuali, a pro
vedea instrucţia şi în şcoala de repetiţiune 
şi a propune şi religiunea în şcoala de toate 
zile'e şi în cea de repetiţhne, — a conduce 
şcolarii la biserică îu toate Duminecile şi săr
bătorile şi a cânta cu ei la sfânta liturgie.

Doritorii, de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi, au a şi înainta rugările, instruite 
conform normelor în vigoare, la subsemnatul 
oficia protopresbiteral în terminul deschis, 
menţionat mai sus, şi a se prezenta îu vre o 
Duminecă ori sărbătoare în parohie, spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Se notează, că în acest tract nu sunt 
concurenţi.

Deş ,  2 August, 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohiale.
Teodor Herman

protopresbiter.

Şcoală de lucru
pentru cusut practic de rufe şi croit 
precum şi toate lucrurile fine de 
mână, ca şi pănă acum la

Harle Lurz
(324) 1 - 3  Str. Măcelarilor Nr. 6.

Caut un băiat român
dela ţară de 13—14 ani pentru lo
calul meu, îi voiu da întreţinerea şi 
şi îmbrăcămintea, şi îi voiu depune 
în fiecare lună ceva leafă la Bancă. 
Orfani sunt favorizaţi.

Iosif Barbu
(321) 2—3 Str. Şaguna 2.

Şcoală pentru lucru de mână,.
Se dă instrucţiune pentru ado

lescenţi îu cusutul rufelor, brodat 
modern, garnituri de dantele, pic
tură pe sticlă, lemn, catifea, por
ţelan ş. a. m. d. Copii vor fi. instruiţi 
corăspunzător priceperii lor.

Marie Wollt
(322) 2—3 Str. Urezului 25.

Haine preoţeşti.
Mai multe haine preoţeşti puţin 

purtate sunt de vândut. Iuformaţiuni 
suut a se cere la administraţia „Te
legrafului Român“. (318) 3 - 3

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 57—

ftedaator re«pon»abil Teodor Y. Pftaăţian, Kditara şi tipar«! tipografiei arfiidieeesan®.


